

# 探索当前就业形势下工科大学生实践创新能力的培养

韩晶晶 汪澜 周颖

(浙江理工大学材料与纺织学院)

**摘要:**本文结合工科大学生的就业形势、现状以及在就业过程中存在的具体问题,对工科大学生实践创新能力培养进行了必要性分析,并在此基础上探索了工科大学生实践创新能力的培养路径。

**关键词:**就业形势;工科大学生;实践创新能力

高等教育的根本任务是培养和造就大批具有创新精神和实践能力的高级专门人才。近年来,我国的高等教育取得了举世公认的发展和进步,为经济的发展、社会的进步输送了大批优秀人才。但是,我们仍应看到,我国高等教育在人才培养上长期存在的一些问题并未得到根本解决。诸如重书本知识传授,轻实践能力培养;重间接知识的学习,轻直接经验的获得;重教师的讲授,轻学生的探索;重考试成绩,轻整体素质的提高等倾向仍然普遍存在。其结果是具有创新能力的人才太少,能踏踏实实动手创新的人更少。因此,高等学校就必须特别重视对大学生的创新精神和实践能力的培养,造就大批社会急需的高素质人才。

《中国的就业状况和政策》白皮书中曾指出:“就业是民生之本,是人民改善生活的基本前提和基本途径”。大学生的就业,不仅关系着大学生的前途和命运,关系着社会的和谐和稳定,还直接影响着高校大学生培养目标的建立、课程体系的改革和教育教学方法的创新等各个内容。

与国外的大学生相比,我国的工科大学生在勇于探索和创新方面比较薄弱<sup>[1]</sup>。而在当前的就业形势下,企业对大学生尤其是工科大学生实践创新能力的要求却越来越高。工科大学生的实践创新能力强弱,直接影响其就业的好坏,也直接考验着高校人才培养水平的高低。本文将结合当前的就业形势,对工科大学生实践创新能力的培养进行一些探索。

## 一、工科大学生的就业形势及现状

随着我国高等教育改革的飞速发展,高校教育大众化进程的加快,高校毕业生的数目逐年增多:2009年中国高校毕业生达到创纪录的611万人。同时,受经济危机的影响,不少工厂和企业进行了大面积的裁员,大多数的工厂和企业则选择大幅度缩减招聘人数。许多单位和部门对大学生综合素质的要求也越来越

高,尤其是对毕业生的动手实践能力有特别严格的要求。这些都使得大学生就业形势的严峻性越来越凸显出来。

在经济的全球化和中国经济发展的大背景下,尽管近年来第一产业在我国国民经济中的相对比重呈下降趋势,但由于工业是国民经济的命脉和支柱,这些年我国工业发展的规模、速度、效益并没有下降,相反,还有大的提高。以浙江省为例,其正处于从工业社会初期向工业社会中后期的过渡阶段,并以机械、电子、化工等为支柱产业,急需工科类人才。从某种意义上说,虽然就业形势越来越严峻,但是工科类专业需求将继续保持平稳,工科大学生的就业空间相对比较广阔。

但是,目前我国正面临着城镇新增劳动力就业、农村劳动力转移和下岗失业人员再就业这三股力量碰撞的局面,加上高等教育的扩招,使得大学毕业生总量一时在膨胀。而中国又处在加入WTO之后的初期,创造出新就业岗位的潜力还难以显现出来,使原有就业矛盾加剧。另外,由于计划经济的长期影响,就业观念、就业政策、就业机制与市场经济的要求、社会发展的趋势之间还存在一定差距。高等教育的计划色彩使专业性强的工科毕业生还不能满足各行各业对各类高素质人员的需要<sup>[2]</sup>。再加上受国际金融危机的冲击,工科大学毕业生就业仍存在结构性困难。

## 二、工科大学生实践创新能力培养的必要性

实践创新能力是创新精神和实践能力有机结合的现实表现,是与时俱进、终身学习的科学精神及促进人的全面发展的动力之源。实践创新能力是大学生综合素质的集中表现。知识经济时代对人才的根本要求是创新精神和创新能力。以创新精神和创新能力为主要核心的创新教育,与素质教育在本质上是一致的,都强调发展个性和开发潜能,都以能力培养为首要目标,都是追求学生的全面发展<sup>[3]</sup>。

目前我国的高等教育正处在从“精英教育”向“大众教育”转变的过渡期,大学毕业生的就业观念还未完全转变,普遍存在自我认知偏差、自我期望值过高现象,在择业过程中也易产生盲目追求高薪的意向性偏差、选择大中城市就业而非农村和基层的区域性偏差以及选择公务员、机关事业单位而非民营、乡镇企业的结构性偏差<sup>[4]</sup>。而从工科大学生近年来的就业情况看,除了上述普遍性问题的体现外,还存在以下几个问题:

### 1. 专业结构和课程设置与社会需求之间存在一定程度的脱节

社会对专业人才的需求以及具体要求都是随着该专业的发展趋势、发展环境等各种因素时刻改变的。但受到专业内容设置的稳定性和长期性、专业教育新知识转化、课程设置调整速度等的限制,高校无法根据市场的需求迅速做出调整,培养出的人才与社会需求还存在一定程度的脱节。有调查显示,企业对各

专业人才的需求变化速度是高校专业培养人才的2—4倍,形成了人才供需市场配置的时间差<sup>[5]</sup>。因此,毕业生具有专业知识和信息相对来说都是滞后的,尤其是工科学生,所学的知识并不能马上运用到实际操作中,需要经过一定的岗前培训和实习。

## 2. 高校培养的人才质量与用人单位的要求有着较大的差距

在就业过程中可以发现,用人单位对大学毕业生的要求越来越高,但毕业生的知识结构、综合能力、就业期望值与社会需求还存在着较大的差距,多数学生各方面发展不平衡。同时,用人单位招聘学生的要求也出现了一些新的趋势:如重学历但更重能力。很多用人单位更看重学生的社会实践经验,特别是工科学生,具有较强的动手能力以及在企业实习的经历都是用人单位所看重的。但在高校培养的过程中,学生的理论知识的讲授与实践动手能力培养相比,显得力度更大。再如,很多企业认为,成绩固然重要,但不是决定一切的唯一砝码。如果学生的实际操作能力强,即使成绩相对差些,可能会更具有竞争优势。而在高校里,衡量学生是否优秀,更多的还是依靠学习成绩这一指标。

## 3. 毕业生与用人单位之间在相互认知上易产生误区

工科类专业多属技术类,其工作环境和工作条件相对艰苦,而学生在就业伊始,如果没有经过一定的实践环节的锻炼,对工作环境和条件等没有作好提前估计,往往会对自我的职业生涯规划不明朗,没有认识到工作的好坏、有没有发展前途并不是就业一两年就能看出来的,很容易忽略对自己的长久规划,一味看重报酬高低而忽视了对工作单位的深入认识,一时间没有找到适合自己的发展方向或觉得自己没有被单位重视,就会产生不平衡感,以至于频繁跳槽。

另一方面,企业对大学生的实践创新能力的要求与大学生的实际表现存在一定的距离,加上有了毕业生易把企业做“跳板”的固定思维后,很多企业在面对大学生时有了更多的排斥心理。即使录用,也不委以重任、根据学生特点合理安排岗位,也不进行培训。这又进一步加深了毕业生在工作中学而无用的落差感,易积累失望、不满等消极情绪。

因此,对工科大学生进行实践创新能力的培养具有重要意义。它能使高校培养与社会需求间更好地达到目标的契合,使大学生学会认知、学会做事、学会生活、学会生存。卓越的实践创新能力充分体现了大学生发现问题积极探索的心理取向和善于把握机会的敏锐性,是大学生立足社会、生存发展的核心竞争能力。通过实践锻炼和创新教育,大学生能进一步增强创新理念,更好地认识社会,了解社会发展趋势和需要,明确自身努力方向。它有利于学生综合能力的素质,有利于学生更快地适应企业发展的需要,有利于更有针对性地解决目前在就业过程中存在的一些问题,从而使学生能够在严峻的就业形势下顺利就业,真正达到高校培养学生的目

### 三、工科大学生实践创新能力培养的路径

创新能力的培养是高校素质教育的重要一环,也是一个循序渐进的过程。工科大学生要提高自身的实践创新能力,在教育国际化、多元化和大众化态势下,在日趋严峻和激烈竞争的就业环境下,我们要激发其实践创新的积极性,不断完善大学生实践创新能力考核体系和教学管理、评估、考核体系,构建实践教学新体系,注重教师自身创新能力的培养,营造良好的校园实践创新环境和氛围,从而全面贯彻以人为本的教育思想,切实注重大学生创新能力、实践能力和科学态度的培养<sup>[6]</sup>。

结合笔者对教育工作的实践和经验,对工科大学生实践创新能力的培养路径,可以从工作队伍、培养方式、依托平台、创新模式四个方面进行。

#### 1. 工作队伍

对工科大学生实践创新能力的培养,需要学校和社会的共同努力。这也就要求工作队伍要从传统意义上以专业教师、班主任、辅导员为主的层面扩展到涵盖如教务处、就业指导中心等相关职能部门的工作人员,从而为工科大学生实践创新能力的培养创建规范的培养目标、培养方案和培养过程。另外,还应充分发挥各类社会资源如优秀校友资源等,邀请企业家、公司人事部门、技术部门等相关人员担任兼职教授或校外辅导,以其亲身经历和实践感受引导大学生认识实践创新能力的重要性,着重培养自身这方面的能力。

#### 2. 培养方式

##### (1) 指导学生进行职业生涯规划

职业生涯设计是指在对一个人职业生涯的主客观条件进行测定、分析、总结的基础上,对个人的兴趣、爱好、能力、特点进行综合分析和权衡,结合时代特点,根据自己的职业倾向,确定最佳的职业奋斗目标,并为实现这一目标做出行之有效的安排。通过对工科大学生进行职业生涯规划的指导,能促使他们评估环境因素对自己职业生涯发展的影响,了解用人单位注重工科学生实践动手能力的现状,通过自我认知和自我评价,找到自身在这些方面存在的不足,有针对性地运用好各类资源,为求职就业打下扎实的基础。

##### (2) 开展丰富多彩的校园科技创新活动和实践教学

工科大学生毕业后绝大多数要到厂矿、企业工作。为适应工作的需要,他们必须具备娴熟的实验技能、科研动手能力及解决实际工程问题的能力。但从反馈的信息来看,目前的工科大学毕业生普遍存在实验能力、工艺能力、解决工程实际问题的能力较差,一时难以满足社会的需要<sup>[7]</sup>。因此,为了让工科大学毕业生尽快适应工作环境,可通过丰富多彩的校园科技创新活动,结合“优秀生培养计划”、“大学生科研导师制”等有效手段,积极引导学生参与教师的科学研

作,将理论知识和实际相结合,培养创新意识和创新精神;通过引导学生参加“挑战杯”、“数学建模”等各类科技竞赛,将科研与日常生活相结合,提高动手能力和综合素质;通过“三下乡”社会实践和安排专业实习等,使学生在基层和生产第一线中掌握解决实际问题的能力,将所学知识转化为实际成果,拓宽实践教学的覆盖面,激发学生的学习兴趣,并在实践活动中有效地调整就业期望值。通过以上各方面的锻炼,可从根本上提高工科大学生的实践创新能力。

### 3. 依托平台

产学研合作教育为学生在生产、科研中了解社会和服务社会提供了机遇。借此,学生可学会创新方法、知晓创业和创新的艰辛,进而激发创新思维,促进创新精神的培养,促使大批具有创新精神和实践能力的人才脱颖而出<sup>[8]</sup>。

因此,对工科大学生实践创新能力的培养如果能够有效依托产学研合作教育这个平台,加强产、学、研三者之间的合作,则能有效弥补学校教育功能的不足,将学校与产业、科研单位有机结合起来,利用学校与产业、科研等单位在人才培养方面的优势,把以课堂传播间接知识为主的学校教育环境与直接获取实践经验、能力为主的生产现场环境有机结合于学生的培养过程之中,使学校、教师、学生与社会、企业建立起广泛的联系,在与社会进行广泛交流的过程中获得知识、培养学生的能力、全面提高学生素质<sup>[9]</sup>。

在产学研合作教育过程中,学校可依托专业教师和企业科研合作的良好资源,为学生和企业牵线搭桥,在企业建立专业实习基地,为学生实践操作创造平台;企业也可通过学生对该企业认知和认可度的增强,招聘到优秀学生,从而达到双赢。产学研合作教育不仅仅是高职院校的“专利”,若在本科院校实施,同样可以为学生提供学以致用、实践创新的舞台。特别是工科学生,其一方面接受学校系统的理论教学,另一方面则可以在实习基地进行实践操作,边学习边实践,在学校和社会两种教育环境的协调培养下,使思想素质、业务素质、行为素质都会得到更好的锻炼和培养,在获得较高的理论水平与扎实的专业功底的基础上进一步提高动手能力、操作能力和创新能力,从而更具竞争力。

### 4. 创新模式

在产学研教育的基础上,高校还可以进行模式创新,在教学改革中进行尝试,让大学生的实践创新能力得到更大程度的发挥和提高。尤其是在当前的就业形势下,要解决工科大学生与企业间存在的认知误区等问题,需要加强学生与企业间的沟通和交流。在对工科大学生实践创新能力的培养上,不妨借鉴一下部分高职院校“订单式”培养的经验。一方面,学生可以通过在企业的实习,对企业的文化、发展思路等有具体的了解,查找自身与企业要求间存在的差距,甚至可以根据企业中具体岗位的要求打造自己;另一方面,企业也可以将自身的具体需求与部分教学环节相结合,并根据学生的能力和特点,匹配出最适合公司发展

和运作需要的高素质人才。

## ■ 参考文献

- [1] 彭峰. 理工科大学生科研实践创新能力的培养[J]. 广州化工, 2005(5): 79 - 81.
- [2] 王东星. 福建工科学生就业形势分析及对策研究[J]. 福建教育学院学报, 2007(10): 17 - 20.
- [3] 武玉鹏. 试论培养大学生的实践创新能力[J]. 社会科学论坛(B 版), 2007(4): 153 - 155.
- [4] 史建峰. 当前大学生的就业现状调查分析与对策[J]. 杭州研究, 2007(4): 57 - 60.
- [5] 刘存绪, 张红娣. 大学生就业供求问题的分析与思考[J]. 四川教育学院学报, 2007(12): 38 - 41.
- [6] 肖永霖, 陆荣双, 李轶. 理工类大学生创新能力培养的探究与思考[J]. 科技创业月刊, 2007(10): 13.
- [7] 冯永伟, 陈德静, 张仰飞. 工科大学生创新能力培养途径研究[J]. 南京工程学院学报, 2007(3): 29 - 32.
- [8] 刘全胜, 陈玉平, 王怀宝. 构建政产学研合作 创新人才培养模式[J]. 无锡职业技术学院学报, 2008(2): 1 - 2.
- [9] 宋艳. 高校产学研合作教育模式研究[J]. 北方经贸, 2008(2): 141 - 142.